

## **Вторая эпидемия холеры на Кубе в правительственной периодике Пуэрто-Рико**

**Научный руководитель – Косиченко Иван Никитович**

***Балкова Елизавета Алексеевна***

*Студент (магистр)*

Российский государственный гуманитарный университет, Историко-архивный институт,  
Москва, Россия

*E-mail: balkova.elis@gmail.com*

В 1850 г. на Кубе вспыхнула вторая эпидемия холеры. Она имела ряд существенных отличий от первой, начавшейся в 1833 г.: с одной стороны, она характеризовалась существенно меньшей интенсивностью и повлекла за собой меньшее количество жертв среди населения острова. С другой стороны, именно в 1850 г. эпидемия, выйдя за пределы острова, впервые затронула другие острова Карибского бассейна.

Эпидемия холеры обрушилась на Пуэрто-Рико лишь в 1855 г. Сложно сказать наверняка, откуда именно инфекция попала на территорию острова – Пуэрто-Рико играл важную роль торговле Испанской империи и находился в постоянной связи с другими регионами. Однако, с уверенностью можно говорить о том, что пример Пуэрто-Рико продемонстрировал эффективность комплекса санитарных мер, направленных на защиту населения от эпидемии холеры.

В рамках данного исследования предлагается ответить на вопрос о том, каким образом эпидемия холеры, начавшаяся в 1850 г. на Кубе, отобразилась в Правительственной газете Пуэрто-Рико. Предполагается, что эпидемия могла инициировать ряд мер, принимаемых в Испании и в Пуэрто-Рико.

Динамика эпидемии холеры и борьба с ней получили широкое освещение на страницах правительственных газет обоих островов. Однако, сравнительный анализ освещения эпидемии демонстрирует существенную разницу в подходах правительств к данной угрозе в каждом из двух случаев. Через страницы газет конструировался, а затем транслировался определенный образ эпидемии. Это достигалось путем расставления необходимых акцентов, выбора нужной тональности при подаче новостей, а также за счет умалчивания (или наоборот более активного освещения) определенной информации.

Выбранная редакцией правительственной газеты Пуэрто-Рико политика освещения эпидемии предполагала детальное и «тревожное» освещение новостей. В правительственной периодике Кубы эпидемия, начавшаяся в 1850 г., освещалась иначе. Новости о ней появились с опозданием, они были скудны, акцент делался на успехах властей в противостоянии данной угрозе. Иногда новости об эпидемии полностью пропадали со страниц газеты, уступая место другим новостям – которые, вероятно, оценивались как более важные и представляли для редакции газеты и читателей существенно больший интерес.

В связи с этим, для дополнения картины официального нарратива в отношении эпидемии холеры в Пуэрто-Рико представляется важным проследить, каким образом эпидемия холеры на Кубе освещалась в правительственной газете Пуэрто-Рико; как преподносились новости о надвигающейся угрозе и каким образом они влияли на принимаемые решения в сфере санитарной политики.

Цель данного исследования – анализ того, как власти Пуэрто-Рико реагировали на угрозу эпидемии холеры и на новости о ее начале на Кубе, какие меры принимало правительство острова на первых порах и каким образом их освещало.

Различные аспекты холерных эпидемий как в Карибском регионе, так и в Латинской Америке в целом, активно изучаются зарубежными исследователями. Однако вопросам, связанным с освещением эпидемий в периодике, уделяется крайне малое внимание. В свою очередь, конструирование образа эпидемии, его использование в политических целях и его взаимосвязь с политико-социальной действительностью изучены крайне мало. Среди авторов, занимающихся комплексным изучением эпидемий холеры в разных частях латиноамериканском регионе, могут быть выделены авторы монографий Хизер Маккреа [8], Пениче Морено [9], Алисия Контрерас Санчес [4], Мигель Анхель Куэнья, Эльса Мальвидо [5]. Существует также ряд работ, в центре которых находятся отдельные аспекты эпидемий холеры. Внимание исследователей обычно привлекают темы, связанные с распространением эпидемий и их последствиями, медицинскими представлениями современников, или различные проблемы из области социальной истории – помощь нуждающимся, связь эпидемии и религии и т.д. Среди авторов, внимание которых сосредоточено на островах Карибского бассейна, могут быть выделены Киннет Кайпл [7], Рамонита Вега Луго [10], Дебора Дженсон и Виктория Сабо [6], Энрике Белдаррейн Чапл [2], Сезар Чиринос [3], Хосе Мария Агилера Мансано [1] и другие.

Для проведения исследования были привлечены выпуски Правительственной газеты Пуэрто-Рико, охватывающие период с момента начала эпидемии холеры на Кубе и до момента, когда было официально объявлено о ее завершении. Данная газета является источником, освещающим различные сферы общества Пуэрто-Рико и предлагающим панораму повседневной жизни общества с позиций правительства. В ходе исследования предполагается анализ новостей, посвященных эпидемии на Кубе, комментариев, касающихся сложившейся эпидемиологической ситуации, постановлений правительства о принятии санитарных мер, методов лечения и иных заметок.

### Источники и литература

- 1) Aguilera Manzano J. M. El uso político de la epidemia de cólera morbo en la Habana // Canadian Journal of Latin American and Caribbean Studies. 2007. No. 64. P. 181-208.
- 2) Beldarraín Chaple E. Sanidad y esclavitud: medidas para contrarrestar las enfermedades de los esclavos en Cuba // Afro-Hispanic Review. 2015. Vol. 34. № 2. P. 9-29.
- 3) Chirinos C.A. Contra el cólera, plegarias: Creencias, comportamientos y epidemias en Puerto Rico, 1855 // Revista del Centro de Investigaciones Históricas. 2009. № 19. P. 49-77.
- 4) Contreras Sánchez A. Cólera y población, 1833-1854. Estudios sobre México y Cuba. El Colegio de Michoacán, 2014. 338 p.
- 5) Cuenya, Miguel Ángel, Elsa Malvido. El cólera de 1833, una nueva patología en México. Causas y efectos, México, INAH, Colección divulgación, 1992, 103 p.
- 6) Jenson D., Szabo V. Cholera in Haiti and Other Caribbean Regions, 19th Century // Emerging Infectious Diseases. 2011. № 11. P. 2130-2135.
- 7) Kiple K.F. Cholera and Race in the Caribbean // Journal of Latin American Studies. 1985. № 1. P. 157-177.
- 8) McCrea H. Diseased Relations: Epidemics, Public Health and State-Building in Yucatan, Mexico, 1847-1924. Mexico, 2011. 288 p.
- 9) Peniche Moreno P. Cólera morbus en Yucatán, El Medicina y salud pública, 1833-1853. Mexico, 2016. 191 p.

- 10) Vega Lugo R. Epidemia y sociedad: efectos del cólera morbo en Puerto Rico y en Costa Rica a mediados del siglo XIX // Diálogos. Revista Electrónica de Historia. 2008. Vol. 9. P. 219-242.